
A József Attila olvasómozgalom Komárom megyében

Immár két esztendeje annak, hogy a 
KISZ Központi Bizottsága újra meghir
dette a József Attila olvasómozgalmat. 
Azóta sokezer fiatal szerezte meg az ol
vasómozgalom valamelyik fokozatának 
jelvényét. Sok KISZ-tag olvasóval gya
rapodtak a könyvtárak, sok fiatal ked
velte meg az olvasást.

Az olvasómozgalomba a_KISZ-szerve- 
zetekből különösen a „Felszabadulási 
Szemle” és az „Ifjúság a szocializmu
sért” próba keretében kapcsolódtak be a 
fiatalok nagyobb tömegei. Sok fiatal már 
eddig is rendszeres könyvtárlátogató 
volt, de a KISZ felhívására vállalta 
valamelyik fokozat követelményeinek 
teljesítését. Az olvasómozgalomba ilyen 
úton bekapcsolódó fiatalok többsége nem 
volt KISZ-tag, így ezek a fiatalok a fel
készülés időszakában, majd a beszámo
lásnál kapcsolatba kerültek a helyi 
KISZ-szervezettel, sokan az olvasómoz
galom jelvényének megszerzése után fel
vételüket is kérték az ifjúsági szervezet
be. A cél természetesen az eddig még 
nem rendszeresen olvasó fiatalok meg
nyerése, így az eredményeket is ebből a 
szempontból kell értékelni.

Az olvasómozgalom megszervezése és 
irányítása a KISZ-szervezetek feladata, 
de nem lehet közömbös egyetlen könyv
táros előtt sem az olvasómozgalom sike
re. Az eddigi eredmények azokban a 
községekben születtek, ahol a KlSZ-szer- 
vezet vezetősége és a községi könyvtá
ros együttműködve, kölcsönösen segítve 
egymást készítette elő az olvasómozgal
mat.

Azonban a mozgalom eredményeivel 
—, különösen a mozgalom nyilvánossá
gával —, egyáltalán nem lehetünk elé
gedettek. Nagyban akadályozza a mozga
lom széleskörű kibontakozását az a téves 
szemlélet, amellyel mind a KlSZ-szerve- 
zetek, mind a falusi könyvtárosok egy 
részénél gyakran lehet találkozni, hogy 
t. i. az olvasómozgalom kizárólag a 
KISZ-szervezetekre, vagy kizárólag a 
községi könyvtárra tartozik. Ez a nézet 
ellentmond a mozgalom célkitűzésének, 
szervezeti felépítésének, s az ún. „egy- 
másravárás” fékezi a mozgalom lendüle
tét, gyakran elszigeteli, önkényesen 
egyik vagy másik szerv hatáskörébe 
utalja az olvasómozgalmi teendőket. A 
könyvtár a KISZ-szervezettől, a KISZ- 
szervezet a könyvtártól vár kezdeménye
zést, közben a mozgalom lényege, a fia
talok olvasásra nevelése elsikkad.

Említést érdemel még az a helyenként 
előforduló hiba is, hogy a mozgalom 
szervezésére, illetve segítésére hivatott

személyek, alapszervi ifjúsági vezetők* 
könyvtárosok nem ismerik az olvasó
mozgalom szervezeti felépítésének rész
leteit, nem tudják foglalkoztatni a már 
jelentkezett fiatalokat.

Komárom megyében az 1959-es év 
őszétől napjainkig az olvasómozgalom 
valamelyik fokozatára jelentkezett fia
talok 50%-a tett csak eleget vállalásá
nak. Pedig a falusi könyvtárak könyveí- 
látása jónak mondható. Szinte a legki
sebb könyvtárban is kielégítő mennyi
ségben 7 találhatók meg az olvasómozga
lom kötelező és ajánlott olvasmányai. Az 
olvasómozgalom szempontjából a jelen
legi igénybevétel többszörösét is elbír
nák könyvtáraink. A teljesítés ilyen ala
csony mértékének az az oka, hogy a be
nevezett fiatal magára maradt, felkészü
lését nem kísérte senki figyelemmel és 
— kezdő olvasóról lévén szó — egy-két 
mű elolvasása után abbamaradt a felké
szülés.

Az olvasómozgalom kulcskérdése a 
KISZ-szervezetek és a könyvtárak kap
csolata. A jövőbeli eredmények elérése 
érdekében halaszthatatlanul szükséges 
tisztázni a két szerv olvasómozgalmi 
teendőit, hiszen a tudatos és tervszerű 
együttműködés csak ez után várható.

Ezzel a célkitűzéssel kezdeményezte a 
Komárom Megyei Könyvtár, hogy a ha
gyományos őszi járási könyvtáros érte
kezletre — az illetékes járási KISZ bi
zottságokkal együttműködve — hívják 
meg a falusi KISZ-szervezetek titkárait 
is. A Dorogon, Komáromban és Tatán 
október hó folyamán megtartott járási 
értekezleten találkoztak a községi 
könyvtárosok és a KISZ-titkúrok. Egyet
len napirendjük volt: a József Attila ol
vasómozgalom.

A vitaindító előadás az olvasás szépsé
gére és hasznosságára hívta fel a figyel
met olyan célzattal, hogy az értekezlet 
részvevői, a mozgalom későbbi szervezői 
a fiatalokkal való beszélgetéseik során 
meggyőzően tudjanak érvelni az olvasás 
szükségessége mellett. Ezt követően a 
mozgalom eddigi eredményeinek és szer
vezeti felépítésének ismertetésére került 
sor. Végül arra a kérdésre kaptak mód
szertani tájékoztatást az értekezlet részt
vevői, hogyan foglalkozzon a könyvtáros* 
hogyan foglalkozzon a KISZ-szervezet az 
olvasómpzgalommal, milyen legyen az 
együttműködés.

A KISZ Komárom Megyei Bizottsága 
javasolta a járási értekezletek résztvevői
nek, hogy a KISZ-szervezetek és a 
könyvtárak jó együttműködésének ered
ményeként 1961 végére lehetőleg minden
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KISZ-tag és minél több KISZ-en kívüli 
fiatal szerezze meg az olvasómozgalom 
valamelyik fokozatának jelvényét.

E nagyszerű célkitűzést együttes mun
kával csak akkor lehet megvalósítani, 
ha a KISZ-szervezetek és a könyvtárak 
az ifjúság nevelése érdekében kifejtett 
tevékenységük középpontjába a József 
Attila olvasómozgalmat állítják. Az érte
kezletek résztvevői elmondották az eddig 
szerzett tapasztalataikat. A legtöbb fa
lusi KISZ-szervezetben az olvasókör az 
a kívánatos forma, mely alkalmas a fia
talok nagyobb tömegeinek olvasómoz
galmi foglalkoztatására. Az olvasókörök 
létrehozása és működtetése során szinte 
nélkülözhetetlen a könyvtárosok közre
működése. Az olvasókör kezdetben az ol
vasómozgalmi felkészülés formája, ké
sőbb állandó jellegűvé válva a községi 
könyvtár irodalmi körévé fejleszthető.

Ez az irányzat különösen a klubjellegű 
könyvtári törekvéseink szempontjából 
kívánatos falun.

Az olvasómozgalom kiszélesítése — az 
értekezlet eredményeként — a KISZ- 
szervezetek és a könyvtárak közös fel
adatává vált, olymódon, hogy az együtt
működés szervezeti és elvi kérdéseinek 
tisztázása után mindegyik szerv tudato
san munkálkodik a reá háruló feladatok 
megvalósításán.

Az olvasómozgalom falun az iskolából 
kimaradt — többségükben a könyvektől 
is elszakadt — fiatalok tömegének meg
nyerését jelenti a könyvtárak számára. 
A községi könyvtároson múlik, hogy a 
jelvény megszerzése után is a könyv
tár olvasója marad-e a fiatal.

Természetesen az ilyen célkitűzések 
megvalósítása sok türelmet, jó pedagó
giai érzéket és alapos szaktudást kíván 
meg a könyvtárostól. Az olvasómozga
lom kibontakozásának alapfeltételét, a 
KISZ-szervezetek és a könyvtárak 
együttműködését, úgy véljük, sikerült biz
tosítani a közös értekezleten.
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